

1957年10月1日创刊



## 深读珠中江

2022年9月  
<壬寅年八月廿八>

23 星期五 | A13



## 五邑文脉



当地还原的早期王老吉凉茶铺 鹤山市卫健局供图

## 南方电网广东中山供电局： 电力“协同办” 驱动企业产能释放

“在中山民众供电分局的大力支持下，我们比亚迪公司第三期今天正式通电，有力解决了我司产能提升的用电需求，再次表示由衷的感谢。”中山市比亚迪电子有限公司动力部后勤处褚克中说道。

9月14日，位于中山市民众街道的中山比亚迪电子有限公司三期2.2万千瓦负荷正式通电。在此之前，南方电网广东中山民众供电分局发扬“时不我待攻难点，事不过夜抢进度”的实干精神，充分发挥政企联动机制，为企业排除万难顺利完成通电。

据了解，比亚迪片区电缆走廊工程推进滞后，远远满足不了比亚迪公司2回进线电缆的敷设进度需求，而比亚迪近期订单激增，正是急于扩容用电的时候。为及时满足大客户用电需求，推进企业增资扩产，8月18日，民众供电分局组织民众镇街办、项目施工单位中山市综合能源服务有限公司相关负责人，由黄晓东总经理主持召开比亚迪三期用电协调会，以“千方百计为企业增供扩销、想方设法为用户排忧解难”的决心，制订解决方案，商讨如何加快推进比亚迪片区电缆走廊工程，再次细化梳理现时管线走廊，编制过渡土建方案。会上各方

达成共识并作坚决表态，必定按时完成各项工作，保证用户如期通电。

民众供电分局工程部马尧东表示：“由于中山比亚迪公司急于增容用电，为做好增供扩销工作，服务当地经济发展，民众供电分局主动作为，及时解决电缆进线走廊问题，同时有效组织施工单位提前完成通电。下一步，民众供电分局将继续紧盯重大项目建设，主动掌握项目建设进度和供电服务需求，加强客户沟通，为重点项目提供‘一站式’跟踪服务。”

今年以来，民众供电分局定期上门送优质供电服务，摸清属地重点项目进展，进一步了解比亚迪等大企业的用电需求，推动电能替代工作，提质增效，力保电量增长。同时，努力提升民众配电网网架水平，全力保障客户安全可靠供电。

据了解，2022年中山供电局围绕“畅享每一度”主题，全新升级推出“新易办”系列服务举措，打造“诚信办”“抢先办”“马上办”“享就办”“我来办”“一站式”“协同办”七项便捷服务举措，全面提升“获得电力”服务水平、持续优化用电营商环境，从流程、耗时、费用、可靠、透明、便利等方面增强客户服务体验和感受。

（胡家琪 马晓东）

## 拱北关区三个国家级 技术性贸易措施研究评议基地通过考核

羊城晚报讯 记者钱瑜、通讯员倪伟报道：近日，拱北关区制冷设备技术性贸易措施研究评议基地、办公设备及耗材技术性贸易措施研究评议基地以及光电产品技术性贸易措施研究评议基地通过海关总署考核，成为全国第一批通过考核的国家级技术性贸易措施研究评议基地。

珠海、中山两地制冷设备、照明产品等产业集成度高，技术性贸易措施研究评议基地的建设有利于当地企业汇集多方资源，形成产业集聚优势，更好地应对国外技术性贸易措施。

据介绍，技术性贸易措施作为一种

更加隐蔽、灵活的贸易保护手段，渐渐成为我国企业开拓国际市场的难点和痛点。为降低技术贸易壁垒影响，推动外贸高质量发展和贸易便利化，有效发挥海关作用，2021年海关总署发布技术性贸易措施研究评议基地管理办法，聚焦我国主要出口产业，组织引导各地海关、地方政府和其他社会组织联合建设技术性贸易措施研究评议基地，共同开展技措研究、培训、评议等工作。

技术性贸易措施研究评议基地的建设，将有效协助相关行业破解国外技措壁垒阻碍，提升对外贸易便

利化水平。同时，也将对制冷设备、办公设备及耗材、光电产业提升质量水平，开拓国际市场，加快产业升级起到积极作用。

今年3月，珠海制冷设备技术性贸易措施研究评议基地在国外技术性贸易措施跟踪监测中发现某国发布的矿物油使用限制要求对出口影响很大、涉及面广的问题，及时为企业提供信息预警、法规解读等信息服务，通过通报评议和特别贸易关注，成功推动该国于2022年5月发布最新法令，消除了矿物油种类不合理、管控限值不明确的技术性贸易壁垒。



## 名医良药流芳杏林 五邑堪称中医福地

羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 谭耀广

“两副调理方，根据自身体质用水煎服，每日1剂……”日前，江门市新冠肺炎中医药专家组根据实际情况，开出了两副时令预防调理方，供市民参考使用。

记者了解到，江门拥有悠久的中医药发展历史。这里既是陈伯坛、邓铁涛等中医大师的故乡，也是王老吉凉茶、源吉林甘和茶等中药茶饮的发源地。在近年江门的新冠疫情防控中，当地中医药工作者“披挂上阵”，为患者解困、为市民排忧，让中医药这一传统文化瑰宝再显“奇效”。

### 名医用猛药 著作成经典

元末明初，江门市区形成圩集，当地民众防病治病全靠中医中药，这也促进了江门中医药的大发展。特别是清代以来，江门涌现出了众多岭南乃至全国的著名中医药专家，比如清末民初伤寒四大家之一的岭南名中医陈伯坛、现代国医大师邓铁涛等。他们都是对中国中医药文化有着巨大贡献的江门杰出中医人士。

两年前，江门市江海区陈伯坛实验学校收到一份珍贵礼物——线装本《麻痘蠡言》。该书是由近代广东四大名医之一陈伯坛所著。而江海区陈伯坛实验学校所在的外海，也正是陈伯坛的故乡。江海区外海街道前文化站站长陈长胜说，作为岭南伤寒学派的开山鼻祖，陈伯坛一生故事堪称传奇，有许多故事至今仍在故乡流传。

陈长胜说，陈伯坛聪颖过人，曾中举人。但在读书时偶然看到《伤寒论》后，便被高深、精辟的中医理论所吸引。此后他废寝忘餐地钻研医学。经年累月，陈伯坛对中医典著融会贯通，自成一家。

据说，陈伯坛又被乡亲称为“陈大剂”。这个名号源于其用药大胆的特点。陈长胜说，对于确诊的病症，陈伯坛主张用猛药；且对于

病情很重、很特殊的病人，其用药剂量往往超过医书的很多倍。他为两广总督谭仲麟治病的故事，最能体现这一特点。

据说，当年两广总督谭仲麟患外感，一月不愈。南海知事裴景福于是引荐陈伯坛。裴景福曾叮嘱陈伯坛：“仲麟曾经服过三分桂枝便流鼻血了，你切不可用桂枝。”

但陈伯坛治病时，正值初夏，却见谭仲麟穿着棉衣，汗涔涔却不自知，切脉浮弱。据此，他以桂枝汤原方，主药桂枝更是重用一两二钱。裴景福当场向陈伯坛提出劝阻，而陈伯坛则根据医书和谭仲麟的症状写下千言脉论。谭仲麟读后甚为信服：“此公下笔千言，定有真知灼见。”于是煎服此剂。次日，谭仲麟果然药到病除。

在行医之外，陈伯坛也热心讲课、著述。他将一生的教学讲义收集整理，出版著作共80余万字。不少著作对中医典著详加阐释，并提出自己的见解，对于中医的现代化、通俗化、地域化都起到了重要的推动作用。新中国成立后，陈伯坛的著作得到高度重视和评价。如今，陈伯坛的《读过伤寒论》更被列为医学四大经典之一。



### 辟疫草药方 创著名凉茶

江门五邑除了名医辈出，还诞生不少“凉茶”。“凉茶”是具有南粤特色的中药茶饮。单在江门鹤山，就诞生了王老吉凉茶、源吉林甘和茶等著名茶饮。

鹤山当地文史工作者介绍，王老吉创始人王泽邦是当地古劳镇上升村人，而源吉林甘和茶创始人源吉荪则是邻近的龙口镇宵南村人。两款“凉茶”不仅创始人故乡挨得近，连起源故事也都与疫病相关。

传说，当年王泽邦本以务农为生。恰逢故乡瘟疫流行，他偕同妻儿上山避疫，途中巧遇一好心人传授药方，王泽邦依照药方煮茶，帮助百姓治病，很多人饮用后立见其效。王泽邦与其子于是根据药方

### 抗“疫”勇担责 成中医宝地

如今，江门的中医药事业可谓传承有道。记者了解到，目前江门市拥有超过70名省、市级名中医，10多个各级名中医传承工作室，以及全省唯一的中医药类高医院校：广东江门中医药职业学院。数十年来，当地诞生、培养了大量高素质的中医药人才。

江门市卫健局相关负责人也介绍，近年来，江门市中医医疗体系不断完善，服务能力不断提升。其中，江门市乡镇卫生院、社区卫生服务中心100%设置中医馆，超过40家由社会创办的中医备案诊所遍布五邑各地。

名医、良药、好医馆，江门市民在浓厚中医药氛围的熏陶下，形成了信中医、看中医、了解中医的文化氛围。70岁的恩平东成镇居民李伯此前患有腰椎间盘突出，病情发作时疼痛难耐。自从在当地卫生院中医馆进行敷药、熏洗等治疗，症状得到改善。由此李伯成了中医馆的忠实“粉丝”，每个月都会到这里“报到”。新冠肺炎疫情发生以来，江门市收治的新冠肺炎病人实现了100%中医药介入，并积极对密接、次密接重点人群进行中医药干预。而全国名中医张忠德也在论坛上表示，江门中医药基础非常雄厚，其中就包括理论基础、临床基础和人才基础，在江门市委、市政府的高度重视下，中医药在防治新冠肺炎中发挥了重要作用。

### 举中医大旗 传“岐黄”血脉

去年，广东省中医药学会、广东省中医院在广州二沙岛医院举行缅怀活动，纪念逝世的国医大师邓铁涛教授，在二沙岛医院铁涛精神纪念碑前敬献花篮。这位备受崇敬的首届国医大师，正是祖籍江门开平。

1916年10月，邓铁涛出生于开平一个中医家庭。早年目睹父亲用医术解救大众疾苦后，邓铁涛便立下了行医的志向。1932年9月，邓铁涛考入广东中医药专门学校，系统学习中医理论，并跟随名医实习，为一生的中医生涯打下坚实基础。

从医80余年，邓铁涛总是“攻最难的关，啃最硬的骨头”。2003年，“非典”突袭，年近九旬的邓铁涛主动“参战”。他上书请求中医介入“非典”治疗，撰写中医防治“非典”文章，采取中医辨证论治方法对73位“非典”患者进行诊治。在他的努力下，中医抗击“非典”经验被推广到全国，也赢得了

世界卫生组织的认可。

而在中医发展的关键时刻，邓铁涛也总是挺身而出，扛起中医药事业发展的大任。20世纪80年代初，邓铁涛写信给党中央，历陈中医学是中华民族优秀的文化遗产之一，希望中央重视。不久，国务院将其建议纳入议事日程。1986年，国家中医药管理局正式挂牌成立。他倡导名师带徒，培养“铁杆中医”，在他的影响下，国家中医药管理局推动建立全国名老中医带徒传授制度。2000年，在全国中医药传承创新“青黄不接”的困局时，邓铁涛号召全国名老中医打破门户之见，集中到广东省中医院带徒，全力打造一个“铁杆中医的黄埔军校”，在全国中医药界产生了深远的影响。

百忙之中，邓铁涛也不忘关注家乡中医药事业的发展，多次向开平市中医院捐赠其学术著作，共60多册，并派弟子回乡讲授传统经传。新冠肺炎疫情发生以来，江门市收治的新冠肺炎病人实现了100%中医药介入，并积极对密接、次密接重点人群进行中医药干预。而全国名中医张忠德也在论坛上表示，江门中医药基础非常雄厚，其中就包括理论基础、临床基础和人才基础，在江门市委、市政府的高度重视下，中医药在防治新冠肺炎中发挥了重要作用。